

第一现场

当网络文学抵达“县”场——

线上“流量”变线下“留量”

□本报记者 刘鹏波

夜幕降临,浙江台州临海古城的瓮城内,悬挂的布幔随风轻摆,仙侠之气扑面而来;艺人许佳琪化身《剑来》中的角色宁眺,与一群Coser执剑演绎“侠影流火”;光影秀将书中“一剑开天”“城破身陨”等名场面一一还原,现场游客热血沸腾……今年国庆中秋假期,临海千年古城再度热闹起来,从全国各地赶来的书迷和游客纷纷前来打卡,只为一睹和参与经典网文《剑来》与台州府城的“破次元”联动。

如何将网络文学的线上“流量”转化为线下“留量”?网络文学IP与县域文旅的结合,为我们解答这一现实课题提供了新思路。依托网络文学IP的影响力,县域文旅正在摆脱同质化竞争,重构游客与县城的互动方式,走出一条兼具文化底蕴与创新活力的发展之路。

网络文学从“可读”变为“可玩”

《剑来》是知名网络作家烽火戏诸侯的代表作,以宏大的仙侠世界和“为人族守国门”的悲壮情怀圈粉无数。位于台州临海的台州府城墙始建于东晋,曾见证戚继光抗倭的英雄史诗,与《剑来》小说“剑气长城”的精神内核形成深度共鸣。两者共同推出“一剑来临携手江湖”主题活动,在国庆中秋假期共吸引游客80.4万人,成功带动抖音话题播放量突破2亿次。

台州府城与《剑来》的合作,以“剑气长城”的精神贯穿始终,旨在打造一个可看、可触、可参与的“剑来世界”。在临海府城,兴善门入口的“网红树”对应着小说中的“老槐树”,紫阳茶楼被改造为“二掌柜酒铺”,中山塔群暗合“剑修飞升”意象,非遗“黄沙狮子”与戚家军鸳鸯阵演武穿插其间……更有创意的是,临海将景区升级为大型实景RPG(角色扮演游戏)场域,让游客着古风妆造参与互动,从旁观者变身成为参与者。8年《剑来》“老粉”薛先生专程从外地赶来临海,坦言只为亲身感受“心中的剑气长城”,在临海期间“手机就没锁过屏,一顿猛拍”。

当网络文学的内核与县域的底蕴相互融合,便能迸发出强大的文旅吸引力。近年来,长白山文旅火爆出圈,除了慕名而来欣赏自然风光的游客,还有不少是因为《盗墓笔记》而专程前来打卡的年轻读者。在《盗墓笔记》中,主人公张起灵于2005年8月17日进入青铜门,十年后从长白山归来。张起灵与吴邪之间的十年之约,让很多《盗墓笔记》的读者念念不忘,每年的8月17日逐渐成为“稻米”(《盗墓笔记》的粉丝们)约定俗成的节日,大家相约长白山,追寻小说中主人公的足迹。

今年8月17日,又一个“十年之约”到来之际,长白山管委会联合《盗墓笔记》IP方举办“稻米节”,原著作者南派三叔的签名见面会、主题音乐会、烟火表演等活动,共吸引8.4万人次线下参与,线上直播观看量超2000万人次,活动期间县域旅游收入同比增长120%,全年游客量提前10天突破200万。来自黑龙江的游客“稻米兔子”说:“长白山风景秀美、气候宜人,这里的美食和人们的热情都让我觉得不虚此行。希望稻米节越办越好,吸引更多人来这里,也希望大家共同守护好这片宝贵的生态。”

作为长白山的核心承载地,吉林延边安图县二道白河镇已发展为独具特色的“盗笔主题小镇”,相关IP元素在县城内随处可见。在街角,游客能听到循环播放的IP主题曲,买到《盗笔笔记》主题文创;全国首个官方授权的“稻米驿站”在此落户后,集周边售卖、主题餐饮、粉丝互动于一体,成为全国书粉的线下聚集地,带动周边商铺营收显著增长。安图县内还打造了系列沉浸式场景,让游客深度体验《盗墓笔记》中的世界,相关雪雕项目的“云监工”直播单场观看量更是突破了500万人次。

县域文旅由“引流”成功“变现”

通过网络文学IP赋能、推动县域产业发展的例子还有位于浙江丽水景宁的畲乡网络文学村。作为全国唯一的畲族自治县,景宁将网络文学与畲族文化深度绑定,自2022年起先后打造了畲乡网络文学村与网络文学众创空间,开设了12栋“大神树屋工作室”、14间文学民宿与2000平方米的开放创作空间,年均接待读者超万人次。常态化的“文学夜话”沙龙邀请梁晓明、法医秦明等作家分享创作心得,



台州府城与《剑来》IP联动,在国庆假期为书迷定制了一个“剑来世界” 新华网发 台州府城 供图



2024年5月29日,一位“稻米”在二道白河小镇“稻米驿站”内制作“拍肩礼” 新华社记者 许畅 摄



2025中国国际网络文学周上,景宁“跟着文学游畲乡”项目亮相网络文学产业体验馆 刘鹏波 摄

成为连接名家与大众的桥梁,激活了县城文化生态。

IP赋能正让景宁的文旅产业持续升温。今年春节的首场电影市集上,《全职高手》等IP文创吸引近千名粉丝;畲族“三月三”活动中,75名千万粉丝级Coser与畲胞同跨界互动,让二次元与民族文化碰撞出新火花;文学村与众创空间也成为网红打卡点,带动景宁东弄畲寨田园综合体、《黑神话·悟空》取景地等景点客流量增长。如今,景宁网络文学相关业态已覆盖影视、动漫、游戏等领域,年产值超4000万元,为返乡青年新增300多个就业岗位,实现了文学引流到文旅变现的跨越。

随着2024年浙江启动文化特派员工作,景宁创新推出了“跟着文学游畲乡”,倡导“慢行、慢品、慢创作”,鼓励游客随心而行、随遇而停,感受畲族文化的独特魅力,体验文学生活的别样情趣。景宁网络文学众创空间主理人、丽水市文化特派员、网络作家牛凳表示,“跟着文学游畲乡”借鉴了网络文学的产业思维,为游客整合、链接景宁的文旅资源,“希望借助网络文学的流量,为景宁引进客流,促进当地民众增收”。

此外,广东江门塘口镇以“开平碉楼与村落”的世界遗产资源为根基,将网络文学与侨乡文化结合,探索“轻资产IP转化为文旅硬实力”的发展路径。安徽黄山徽州区洽舍

乡将粉墙黛瓦的古村落、清澈溪流与连绵青山转化为创作素材,以“网络文学+影视短剧”为切入点,打造“徽州网络文学(影视短剧)创作小镇”,形成了“创作+旅游”的双向互动、良性循环……越来越多的县城将网络文学作为拓展文旅的突破口,以此推动相关产业的发展。

受访专家表示,网络文学成功赋能县域文旅的背后,读者的精神共鸣是根基,无论是《剑来》主题与府城文脉的契合,还是畲族文化与网文创作的呼应,都是找到网文IP与本土文化的共通点,实现了从流量到价值的跨越;沉浸体验是关键,通过实景还原、游戏化互动、非遗融合等方式,让文学“好读”更“好玩”,延长游客停留时间,成功将客流转化为消费;生态构建是保障,从创作空间搭建、人才培育到产业链延伸,完善的生态体系能让网文IP在县域持续生长,避免短期热度消退。

网络文学抵达“县”场,不仅为县域文旅提供了新思路,也更好地发挥了网络文学的母本作用,让传统文化的传承发展有了文字之外的新载体。事实上,小县城无需像大城市那样追逐热门赛道,若能深入挖掘本土的文化特色,找准其与网文IP的契合点,便能让山水人文与文学创意碰撞出火花。未来,随着更多县城加入进来,网络文学必将为县域文旅打开新的广阔空间,让更多的人走进县城、爱上县城。

短评

《盛夏芬德拉》:打磨好时间的艺术

□蒋婷

马原制片厂推出的短剧《盛夏芬德拉》在18天内创下30亿播放量,受到业内关注。短剧与长剧是两种不同类型的作品,短剧行业常被贴上“信息高密度”“快节奏”“爽感”的标签。《盛夏芬德拉》的热播显示,如今短剧的市场周期已迭代至“内容为王”的时代。

大多数短剧将自身定位为碎片化娱乐产品,其艺术追求被最大消解。为了吸引观众,编剧往往密集设置反转剧情,甚至不惜媚俗,导致短剧市场创作氛围浮躁功利。然而,艺术不是填满剧情时头的爽点堆砌。在这一方面,《盛夏芬德拉》的探索值得肯定。它努力将时间融入叙事,用慢节奏讲述好一个故事。

《盛夏芬德拉》在叙事肌理、审美质地方面尤为用心,它摒弃了时间的功利化,转而深耕逻辑、细节、氛围和演技。尽管豪门联姻、甜宠追妻是短剧的常见套路,但该剧主角凭借精湛的演技成功突围。细腻的微表情,配合恰到好处的音乐、灯光、独白、运镜,让观众感受到了人物的“内时间”。例如男女主角第一次见面的场景设置,两人一黑一白的着装预示着性格的鲜明差别,而眼睛、手表、鞋子等的特写、慢镜头,不仅给人以审美享受,还通过“物叙事”传递了人物的基本信息。

该剧最精彩的镜头都关乎沉默与留白。克己复礼

的男主角冷言寡语,很少有以往短剧中强烈的情感节奏,有时仅用一个眼神镜头,就让观众感觉到浓烈而细腻的情绪。其余的枝蔓情节则一笔带过,给观众留下了丰富的想象空间和逻辑自洽的余地。

此外,该剧还具有“时间率领空间”的意识。影视剧的镜头通常展现固定空间下的时间流逝,往往更重视空间表现,以追求视觉冲击力。该剧却反其道而行之:辗转18个地点取景,只为给演员再现“此时此地”的灵韵。剧中,祠堂罚跪的场景取自浙江东阳李宅,男女主角在庄严肃穆的祠堂中解除误会。古建筑象征着簪缨氏族后代的身不由己,两人的情感流动则宣示着人物挣脱束缚、争取自由的决心。

不同于以往的短剧制片团队,马原制片厂的创作理念是打磨好时间的艺术,用时间换取艺术呼吸的空间。如今,以马原制片厂为代表的短剧行业正在进行一场时间的革命:主动打破行业惯性,放弃“以短博快”的投机盈利模式,用“短”来讲好故事。守护时间,就是在捍卫短剧的艺术生命,如此才能让短剧真正从流量赛道竞赛者变成承载优质内容的艺术载体。

(作者系澳门大学人文学院中国语言文学系博士生)



短剧《盛夏芬德拉》剧照

大事记

2025年10月
网络文艺大事记■第五届白马湖全国网络文学评论征文
活动启动

10月11日,由中国作协网络文学研究院、杭州市文联主办的第五届白马湖全国网络文学评论征文活动正式启动。征稿时间截至2026年4月30日,投稿要求必须原创,重点关注网络文学IP转化的文化“新三样”、网络文学出海与国际传播等。

■知乎盐言故事亮相法兰克福书展

10月15日至19日,全球最大出版业展会法兰克福书展在德国举办。知乎盐言故事代表网络文学平台参加法兰克福书展,向世界展示中国短篇网文的魅力。据了解,盐言故事授权的图书已超过100种,走向日本、韩国、越南、泰国等东亚、东南亚市场。其中,“2024盐言三绝”之一《河清海晏》同名图书海内外累计销量突破50万册,登上越南最大电商平台榜单前三。

■阅文集团举办年度创作大会

10月16日,2025阅文创作大会在武汉光谷举办。大会以“向光而行”为主题,汇聚网络文学、影视、动漫、短剧、衍生消费等产业链数百位创作者与合作伙伴。活动现场,阅文集团宣布多项业务升级,涵盖漫剧短剧、潮玩、AI应用能力升级等,将围绕“IP+AI+消费”融合发力,构建IP价值的第二增长曲线。

■唐家三少当选北京作协—网络作家分会主席

10月22日,北京作协—网络作家分会召开第一次会员代表大会。大会选举产生了分会第一届理事会和主席团,张威(唐家三少)当选主席,王冬(蝴蝶蓝)、李小灵、宋丽垣(携爱再漂流)、陈思玄(玄色)、陈彦池(百世经纶)、黄卫(柳下挥)当选副主席。现场,还聘请了17名网络文学理论评论、组织管理领域的专家,组成分会专家团。

■中国文艺理论学会网络文学研究分会
举行第十届学术年会

10月24日至26日,由中国文艺理论学会网络文学研究分会、上海市作协主办的中国文艺理论学会网络文学研究分会第十届学术年会暨“网络文学与新大众文艺”研讨会在上海举行。与会者深入探讨了网络文学与新大众文艺的深刻联系,网络文学为新大众文艺带来的新形式、新风格和新经验,网络文学与新大众文艺之间的共生关系,新大众文艺对网络文学高质量发展的深远影响等议题。

■辽宁省网络作家协会成立大会举行

10月25日至26日,辽宁省网络文学高质量发展大会暨辽宁省网络作家协会成立大会在沈阳举行。会上选举产生了辽宁省网络作协第一届理事会和监事、监事及负责人,月关(魏立军)当选辽宁省网络作协会长。会议期间还颁发了第五届“金桅杆”网络文学奖,举行了网络文学与新大众文艺座谈交流活动,召开了辽宁省网络作协负责人会议。

■2025中国网络视听金榜在京发布

10月27日,由中国网络视听节目服务协会和北京市房山区共同主办的2025中国网络视听金榜指数发布大会在京举行。“2025金榜指数”主要对2024年及2025年第一季度期间上线的网络视听节目及相关主创进行评价,现场发布了年度微短剧、网络剧、网络综艺、网络纪录片、网络动画片、人文知识类短视频账号等各类作品的评价结果,还成立了中国网络视听协会微短剧工委,举办了中国网络视听协会与房山区战略合作协议签约等活动。

■2025中国广播影视精品创作大会举行

10月28日至29日,由国家广播电视台总局、北京市人民政府联合主办的2025中国广播影视精品创作大会在京举行。大会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学习贯彻党的二十大精神,以“视听新时代,精品创未来”为主题,举办了1场开幕式暨主旨论坛、1场精品之夜、10场平行论坛、6场文艺沙龙及若干场配套活动,来自全国各地的广播电视台网络视听行业精英汇聚一堂,共商精品创作大计,为推动广播电视台和网络视听高质量发展注入新动能。

■专家研讨“网络文学影视改编的趋势与进路”

10月30日,由中国作协网络文学中心与《中国作家》杂志社共同主办的“网络文学影视改编的趋势与进路”研讨会在京举行。中国作协网络文学中心主任何弘、《中国作家》主编李云雷,以及10余位网络文学行业相关代表、网络作家、评论家与会研讨。大家表示,网络文学影视改编已从野蛮生长进入精耕细作阶段。未来,行业需在技术赋能与内容深耕间找到平衡,让网络文学不仅成为影视创作的内容源头,更成为中华文化传播的重要载体。